Koralharmonisering
En koral er en salme, og koralharmonisering går ud på at sætte 3 stemmer nedenunder melodien. I en koral arbejder vi med fire stemmer: sopran, alt, tenor og bas. I det efterfølgende refereres til dem som S A T og B. Det er altid S, der har melodien.

I koralharmonisering, skal man også selv tilføje akkorderne. I de introducerende opgaver er melodien harmoniseret.

Harmonisering med T (tonika) S (subdominant) og D (dominant).
I mange sammenhænge beskriver vi dels akkorder ved deres becifringstegn, men også ved deres funktion i sammenhængen. Udgangspunktet er altid de tre hovedfunktioner:

	
	DUR-toneart
	MOL-toneart

	T
	1. trinsakkord i dur
	1. trinsakkord i mol

	S
	4. trinsakkord i dur
	4. trinsakkord i mol

	D
	5. trinsakkord i dur
	5. trinsakkord i dur


Ex: I tonearten Dm har vi T=Dm  S=Gm og D=A mens vi i F-dur har T=F  S=Bb  og D=C

Bemærk at S og D ligger på hver sin side af T i kvintcirklen.

Opg 1: Bestem T, S og D i nedenstående tonearter.
	Toneart
	T
	S
	D

	C-dur
	
	
	

	Eb-dur
	
	
	

	G-mol
	
	
	

	Hm
	
	
	

	D-dur
	
	
	

	C-mol
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Dominantakkorden har en helt speciel betydning fordi den indeholder ledetonen, der ligger en halv tone under grundtonen. 

I klassisk stemmeføring – bl.a. i koral harmonisering, men også i meget andet ”pænere musik” er det naturligt at dominanten efterfølges af tonika. 

Efter D kommer aldrig S men ofte T.

Fordoblingsreglen:

I det simple tilfælde arbejder man med grundakkorder, dvs akkorder der har grundtonen i bassen. For grundakkorder gælder at man altid at man ved treklange fordobler grundtonen. 
Opg 2: Bestem i hvert af disse 5 tilfælde hvilken akkord det er:
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Tæt/spredt beliggenhed:
En akkord siges at være i tæt beliggenhed, hvis der ikke kan skydes nogen akkordtoner ind mellem S-A eller mellem A-T. Bemærk at det ikke betyder noget om der kan skydes toner ind mellem B og T. 

En C består af tonerne c e og g. En C i tæt beliggenhed kan f.eks. se ud på følgende måde:
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En akkord siges at være i spredt beliggenhed, hvis der kan skydes en akkordtoner ind mellem S-A eller mellem A-T. En C i spredt beliggenhed kan f.eks. se ud på følgende måde:
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Som hovedregel skal man undgå skift mellem tæt og spredt beliggenhed, medmindre melodien har store spring. I praksis betyder det at vi kan lave stort set alle opgaver her i tæt beliggenhed.
Opg 3: Afgør for hver af akkorderne i opg 2 om de er i tæt eller spredt beliggenhed
Der er følgende regler for placeringen af tonerne:
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· Der må aldrig kunne skydes mere end en tone ind mellem hver af de tre øverste stemmer.

· Den største afstand der må være mellem S-A og A-T er en sekst.

· Der må højst være en oktav+en kvint mellem B-T

· A må ikke gå længere ned end tonen g og T må ikke gå længere op end tonen g: 
Opg 4: Lav følgende akkorder i tæt beliggenhed. Husk grundtonen skal ligge i bassen og den skal fordobles.
                     Dm                 A                Cm              Eb                Ab                  Fm             H        
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Opg 5: Lav følgende akkorder i spredt beliggenhed:

                      Em                  Bb                 Hm                 Am                F                Ab                         
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Stemmekryds er forbudt!

Stemmerne må ikke krydse hinanden. Især skal man passe på at T ikke går højere en A.

Derfor er dette eksempel forbudt. T går helt op på tonen e mens A går ned på tonen c.
Opg 6: Overvej hvilke akkorder det er og om reglerne er overholdt?
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	Hvilken akkord er det?
	
	
	
	
	

	Er fordoblingsreglen overholdt?
	
	
	
	
	

	Er reglen om afstan-den S-A og A-T overholdt?
	
	
	
	
	

	Er reglen om afstanden mellem 

B-T overholdt?
	
	
	
	
	

	Er der stemmekryds?
	
	
	
	
	


Opg 7: Skriv følgende akkorder op i tæt eller spredt beliggenhed. De skal ikke synges i sammenhæng, så det er lige meget hvordan stemmeføringen bliver fra en akkord til den næste:

     F-dur:    T           S            D              Ab-dur:    T           S          D           F#-mol:    T           S           D
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Stemmeføring 
Indenfor den enkelte stemme gælder der 

· A og T må højst springe en kvint. 

· B må springe en oktav. 

· Der er ingen krav til S, da melodien jo er givet.

· Ingen stemme må springe forstørrede eller formindskede intervaller.

· Som sagt må T ikke gå højere end g og A ikke dybere end g.

Ud over dette gælder en vigtig regel der kort kaldes ”3-til-1”:

· Tertsen i en dominantakkord (ledetonen) føres altid op på grundtonen i den efterfølgende tonika.
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· Vi tilstræber at stemmerne bevæger sig ”forskelligt”. Alle 4 stemmer må ikke bevæge sig i samme retning (med-bevægelse). Det bedste er hvis to af stemmerne bevæger sig hver sin vej (mod-bevægelse), men det er godt nok at en stemme bliver liggende (lige-bevægelse).

	modbevægelse
	Samtidig med en stemme bevæger sig op bevæger en anden sig ned.
	JA!

	ligebevægelse
	Samtidig med at en eller flere bevæger sig f.eks. op bliver en anden liggende
	OK!

	medbevægelse
	Alle stemmer bevæger sig opad (eller nedad).
	NEJ


Vi tilstræber modbevægelse mellem yderstemmerne!
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Opg 8: Vi ønsker at sætte stemmer på følgende melodistump
Nedenfor ses to løsninger. Hvor er der modbevægelse mellem to akkorder?
Hvor er der lige-bevægelse mellem to akkorder?

Hvor er der med-bevægelse mellem to akkorder?
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Hvilken løsning er bedst?
Når vi harmoniserer (sætter akkorder på) kun med grundakkorder, og vi ikke skifter mellem tæt og spredt, betyder det som regel at de øverste tre stemmer bliver nødt til at følges ad i en blok. Lav de øverste tre stemmer først og læg så bassen bagefter, så du undgår med-bevægelse.

Opg 9: Sæt de tre understemmer på. Læg T, A og S tæt. Det betyder at stemmerne lægges ”lige under S”. Lav til sidst B så den bevæger sig i modbevægelse.
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Opg 10: Fyld ud! Alle opgaverne her kan løses i tæt beliggenhed, men de to første kan også løses i spredt beliggenhed. Du skal fortsætte med det valg af tæt/spredt du starter med.
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Opg 11:
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Vi skal undgå at to stemmer bevæger sig i parallelle oktaver, primer eller kvinter ( evt +en oktav), fordi de så ”falder sammen til en stemme”. Find nedenfor i hvert eksempel hvor den ulovlige parallel er
Opg 12: Find de ulovlige paralleller – der er både parallelle oktaver og kvinter
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Opg 13: Prøv selv at sætte akkorder på. Tonearten er G-dur og vi benytter kun hovedfunktioner. Husk at der altid kommer en T efter en D!
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Opg 14: Her er tonearten C-dur og vi benytter stadig kun hovedfunktioner. Der er et sted vi har flere muligheder, men hvor den ene vil give ulovlige paralleller – pas på!
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Opg 15: Harmoniser følgende melodi i G-dur. Vi løber ind i en konflikt mellem vores regler – hvilken?
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Løsning 1





Løsning 2
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